

С П Р А В К А

о состоянии агентурно-оперативной работы в аппарате Уполномоченного К Г Б при СМ Лит.ССР в Кретингском районе.

По состоянию на 15 июня 1963г.

В аппарате УКГБ при СМ Лит.ССР в Кретингском районе находится всего 5 оперативных работников, которые закреплены за конкретными участками работы следующим образом:

1. Уполномоченный капитан тов. АБРОМАЙТИС - осуществляет общее руководство всем оперативным составом аппарата. Сам непосредственно ведёт работу по линии духовенства и интеллигенции. На личной связи имеет 6 агентов, 1 содержит я/к и 6 кандидатов на вербовку; ведёт 1 дело агентурной разработки.

2. Старший оперуполномоченный капитан ПУПЕНИС - осуществляет розыск бандита-одиночки КОНЧУСА П. (проходит по агентурной разработке), освобождён от другого участка работы. На личной связи имеет 10 агентов, из которых 4 подлежат исключению, и 9 чел. на личном контакте.

3. Старший оперуполномоченный капитан ОЛИСОВ - ведёт агентурно-оперативную работу по гор. Паланга и контрразведывательную работу на границе. На связи имеет 14 агентов, 1 резидента, у которого на связи 7 малоценных агентов, и 3 явочных квартиры; на контакте 3 человека.

В производстве находится 2 дела агентурной разработки, которые подлежат прекращению, 4 наблюдательных дела, 1 ДОП, 2 розыскных дела и 1 дело розыска распространителя а/с листовок.

4. Оперуполномоченный лейтенант ПАХОМОВ -

оперативно обслуживает город Кретингу и ведёт секретное производство аппарата Уполномоченного. На связи имеет 7 агентов, из которых подлежат исключению 3, 2 явочные квартиры; на личном контакте - один человек.

В производстве находится 3 дела агентурной разработки, 2 из которых подлежат прекращению, I -ДОП, I проверочное дело, 2 розыскных дела, 2 дубликата розыскных дел и I дело розыска анонима.

5. Оперуполномоченный - лейтенант ШОНАС -

оперативно обслуживает 10 апелльсовых советов. На связи имеет 4 агента, один из которых подлежит исключению; явочную квартиру; на личном контакте нет.

В производстве находится 2 розыскных дела, I ДОП и I наблюдательное дело.

Агентурно-оперативная работа аппарата УКГБ строится с учётом оперативной обстановки, которая характеризуется следующими данными.

Район имеет морскую границу со Швецией протяжённостью 20 км. В прошлом здесь были неоднократные выброски агентуры иностранных разведок, существовали пункты нелегальной переправы за кордон, на территории района и соседних районов имеются важные оборонные объекты, к которым проявляют особый интерес разведки противника.

На незначительном расстоянии находится Клайпедский морской порт, куда постоянно заходят иностранные корабли. На курорте Паланга ежегодно отдохивают до 20-25 тысяч лиц из разных мест Советского Союза.

На территории Кретингского р-на проживают 409 человек, ранее судимых за государственные преступления. Учтены 2 посетителя посольства ФРГ в Москве, установлены 626

человек, получающих посылки из капиталистических стран, 1076 человек ведут переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах. Кроме того, на обслуживаемой территории действуют 9 костёлов, в которых служат 12 иксендзов. Существует религиозная секта "Бролю драугия" ("Союз братства"), насчитывающая более 30 членов.

Ранее на территории района действовали вооруженные националистические банды главарей КОНТРИМАСА, ЦИЗБУТАСА и др. До настоящего времени продолжает укрываться бандит-одиночка КОНЧУС Шранас. В ночь с 7 на 8 октября 1962г. на улицах гор. Паланга распространены антисоветские листовки, распространители которых до настоящего времени не разыскианы.

Оперативный состав Кретингского аппарата КГБ, выполняя решение Коллегии Комитета госбезопасности при СМ Лит.ССР от 31 июля 1962г. принимал некоторые меры по улучшению агентурно-оперативной работы и обеспечению государственной безопасности в районе. Проведены агентурно-оперативные мероприятия по отдельным делам оперучёта и внесена ясность по ним, а также проверялись поступавшие сигналы о подозрительном поведении некоторых лиц.

Однако агентурно-оперативная работа в Кретингском аппарате КГБ продолжает оставаться на низком уровне и не в полной мере отвечает требованиям приказов №№ 00225, 00430 и оперативной обстановки в районе.

За 5 месяцев 1963г. всем оперсоставом завербовано 2 агента и заведено 2 дела оперативной проверки. Из них тов. ОЛИСОВ завербовал 1 агента и завёл 1 ДОП, тов. ПАХОМОВ приобрёл 1 агента и т. ПУПЕНИС завёл 1 ДОП. Тов. ШОНАС в аппарате КГБ работает с 3 мая 1963г. и участка своего работы ещё не освоил.

В производстве оперативного состава всего имеется 7 дел агентурных разработок, 5 наблюдательных дел, 6 розыскных дел, 2 дубликата розыскных дел и 3 ДОП.

197 011
I. Дело агентурной разработки № 7633 на -

Заведено 18 июня 1957г.

в декабре 1945г. был арестован и осуждён по ст.58-1"а" УК РСФСР на 10 лет, как бывший активный участник антисоветской организации "Верховный комитет партизанского движения Литвы". Вошёл в Литву в 1955г. после отбытия срока наказания. Оставшись на враждебных позициях, восстановил прежние преступные связи среди националистов, отбывших наказание, и пытался возобновить организованную антисоветскую деятельность, намереваясь издавать нелегальный литературный журнал. В 1959г. с ним проводилась негласная беседа на предмет отрыва его от антисоветской деятельности и возможности использования в наших интересах, однако положительных результатов достигнуто не было.

В 1961г. за проявление национализма был исключён с 6 курса каунасского мединститута. В настоящее время в поведении появились некоторые сомнения в правильности его враждебных взглядов, о чём он лично заявил зам. секретаря парткома тов. ЖУЛПАЙТЕ, обращаясь к ней за рекомендацией для восстановления на учёбе и сдачи экзаменов за институт.

Разработку ведёт Уполномоченный капитан Т. АБРОМАЙТИС.

По делу необходимо:

1. Используя обращение в партком, пригласить его туда для повторной беседы, где совместно с тов. ЖУЛПАЙТЕ провести с ним беседу в направлении укрепления возникших у него сомнений и осознания им своего преступного прошлого.

2. Через партком принять меры к привлечению его к активному участию в культурно-массовой работе и о положительных моментах в ней отмечать его в районной печати, что,

- 5 -

нак установлено, оказывает на него сильное влияние.

3. Во время работы в Тракайском районе расшифровал нашу заинтересованность им и на беседе с т. ЖУЛПАЙТЕ заявил о желании порвать все прошлые связи, боясь отрицательного их влияния на него.

Учитывая эти обстоятельства, от использования старой агентуры в данной разработке временно воздержаться. Изучить возможности агентурного подхода через связи его жены.

4. По мере приобщения к общественной работе установить с ним личный контакт и постепенно склонять его к отрыву от враждебной среды и выступлению в печати с осуждением своего преступного прошлого.

5. В зависимости от результатов выполнения этих мероприятий решить вопрос о целесообразности дальнейшей его разработки.

П. Д А Р. на -

ТАМОШЮНАСА Ионаса Миколо, 1904 г.р.,
монаха-францишканца.

Заведено в 1945 г. на основании материалов о том, что он был антисоветски настроен, оказывал вредное влияние на учащуюся молодежь, прививая ей религиозные чувства. Агентуры по делу нет. С 1956 г. его поведение совершенно не изучается.

Разработка находится у оперуполномоченного т. ПАХОМОВА.

В течение 6 месяцев окончательно разобраться с данным делом и внести полную ясность в характер его а/с деятельности, для чего в разработку ввести способного агента и выяснить не оказывает ли он на свои связи и молодёжь антисоветское влияние в настоящее время. В зависимости от добытых материалов решить вопрос о целесообразности дальнейшей разработки.

Ш. Д А Р. на -

ДРАУГИЛИСА Витаса Иово, 1924 г.р., лите-
товца, б/п., образование 15 классов, рабо-
тающего шофером.

Заведено в 1948г.

В 1946г. имел связь с участником бандбригады "Жальгирисом", по заданию которого создал из числа железнодорожников и учащейся молодежи антисоветскую националистическую группу "Миртес ратас". В 1948г. от руководства ею за пассивность был отстранен. До 1955г. находился на нелегальном положении, затем был установлен в Салантайском районе.

В настоящее время за давностью совершенного преступления к уголовной ответственности привлечён быть не может. Через агентуру и доверенных лиц новых фактов как-либо его а/с деятельности не выявлено. По работе на производстве характеризуется положительно. Дело находится у тов. ПАХОМОВА.

В соответствии с указанием руководства КГБ при СМ ЛССР № 2/2-328 от 31 января 1963г. разрабатываемого ДРАУГЯЛСА опросить по фактам совершённого им ранее преступления и выяснить местонахождение имеющегося у него оружия. После этого разработку прекратить, на ДРАУГЯЛСА завести наблюдательное дело.

IV. Д А Р на -

СТОШКУСА Е.И., 1928г.р., литовца, б/п., со средним образованием, работающего главным бухгалтером Клайпедского зонального управления механизации. В прошлом был судим за распространение а/с листовок среди учащихся.

Дело поднято из архива в 1958г. в связи с поступлением материалов о националистических проявлениях СТОШКУСА, направленных к разжиганию национальной вражды.

В ходе проверки устанавливается, что поступившие на него заявления от подчинённых были связаны с предъявлением к ним требовательности со стороны СТОШКУСА по службе. Каких-либо сознательных фактов по разжиганию национальной розни в действиях разрабатываемого не усматривается.

Дело находится у тов. ПАХОМОВА.

Разработку на СТОШКУСА прекратить и сдать в архив.

- 7 -

У. Д А Р на -

литовца,
судимого за антисоветскую деятельность,
б/п., со средним образованием,

Разрабатывается по подозрению в причастности к западно-германской разведке. Дело заведено в 1958г.

отбывая наказание, содержался в лагерях совместно с осуждённым агентом американской разведки - немцем БЕКОМ, который после освобождения из заключения выехал на жительство в Западную Германию. По возвращению из лагерей

установил с ним подозрительную на условность переписку, которую оба они вели на подставные адреса.

В процессе разработки установлено, что вы-
прашивая посылки от БЕКА, стал неправдоподобно сообщать ему о
своём материальном положении, болезни и других невзгодах, вслед-
ствии чего БЕК три года тому назад переписку с ним прекратил.

Агентурой характеризуется как пьяница и морально разложившийся человек. В связи с этим дальнейшая разработка является бесперспективной и подлежит прекращению.

Дело ведет тов. ОЛИСОВ.

С целью возможного использования зарубежных связей в наших интересах согласовать с руководством КГБ при СМ ЛССР вопрос о проведении с ним обстоятельной беседы о ха-
рактере прежней его связи с БЕКОМ, с помощью которого отдель-
ные литовские эмигранты наводили у него справки об интересующих
их лицах.

У1, Д А Р на -

НЕНАРТЕНАСА Медартаса, 1917г. рожд.,
литовца, б/п., с высшим образованием,
работающего врачом-гинекологом.

Дело заведено в 1959г. Разрабатывается по подозрению
в причастности к агентуре западногерманской разведки.

10/1 СМ
НЕНАРТЕНАС поддерживал связь с разрабатывавшейся Клайпедским гораппаратом КГБ ПАУЛАУСКАЙТЕ, которая по данным агента "Шура", получила от одного западногерманского моряка какую-то книгу и посетила с ней НЕНАРТЕНАСА, а затем возвратила её тому же моряку. В процессе работы агент "Шура" разоблачена как дезинформатор.

В ходе проверки данные о причастности ПАУЛАУСКАЙТЕ к западногерманской разведке не подтвердились и дело на неё уничтожено.

Дело ведёт тов.ОЛИСОВ.

Разработку на НЕНАРТЕНАСА прекратить. В связи с тем, что в ходе проверки были получены данные об отдельных его прошлых националистических проявлениях, которые в настоящее время не представляют опасности, дело на него сдать в архив, изменив ему окраску - литовский националист.

Таким образом, из 7 дел агентурных разработок в производстве аппарата КГБ остается всего лишь три дела агентурных разработок на БУТКЯВИЧЮСА, ТАМАШЮНАСА и КОНЧУСА.

Д О П на -

МИЛАШЮСА Бронюса Габриеляус, 1913г.
р. рожд., литовца, б/п., нигде не работающего, в прошлом учителя, пенсионера-

Дело заведено в январе 1963г. МИЛАШЮС женат на немке, с которой выезжал в Германию в 1941г., откуда вернулся после войны. Поддерживает переписку с посольством ФРГ и Западной Германией, получает оттуда вещевые посылки. В 1959г. ходатайствовал о выезде в ФРГ, но в этом ему было отказано.

В ноябре 1962г. при осмотре органами милиции его квартиры были обнаружены проявленные фотоплёнки со снимками 2-х участков автодорожной карты Литвы, в одном из которых размещается режимный военный объект, а также снимки какой-то радиоаппаратуры и разных немецких документов.

По делу работает агент "Укмергский". Проверку ведёт тов.ОЛИСОВ.

- 9 -

1 С целью внесения ясности в проверку МИЛАШЮСА осуществить предусмотренные отдельным планом литерные мероприятия по его проверке, с вызовом в маршрут из гор. Минска агента ОО КГБ при СМ СССР "Стронской", находящейся с ним в родственных связях.

С целью выявления его связей на 7 дней установить за ним НН.

Д О П на -

СКРОБЛИСА Кестутиса Ионо, 1936 г.р., немца, со средним образованием, члена КПСС, работающего председателем колхоза "Пилякальник".

Дело заведено Г.П.63г. Проверку ведёт оперуполномоченный тов. ШИНАС.

СКРОБЛИСУ вместе с матерью и сестрой в 1959г. было дано разрешение на выезд в ФРГ, но после посещения им посольства мать и сестра его выехали в Западную Германию, а он от выезда отказался, после чего вступил в ряды КПСС и избран председателем колхоза.

Агентуры по делу нет. Проверка СКРОБЛИСА по существу не велась (дело находилось у тов. ПУПЕНИСА).

По делу даны рекомендации, предусматривающие ввод или приобретение агента, лишение объекта прав на вождение автомашиной путём проведения комбинации и беседы с ним секретаря парткома по вопросу посещения им посольства.

Других дел, первичных материалов и сигналов, за исключением сигналов по розыску КОНЧУСА, представляющих оперативный интерес, в аппарате КГБ в настоящее время не имеется.

Агентурный аппарат состоит из 48 агентов и 1 резидента. Для приёма агентуры имеется 7 явочных квартир.

Анализ агентурного аппарата показывает, что до настоящего времени оперативный состав в основном не располагает квалифицированным агентурным аппаратом, способным успешно решать задачи по обеспечению госбезопасности в районе. Агентурный

аппарат по своему составу является малочисленным и в качественном отношении слабым. На связи у оперативных работников продолжает оставаться ряд бесперспективных агентов с узким кругозором и ограниченными возможностями, которые не в состоянии анализировать происходящие события, правильно ориентироваться в них и давать им правильную оценку. Как правило, от такой агентуры уже продолжительное время никаких заслуживающих оперативного внимания материалов не поступает. К такой категории агентов относятся: "Юра" и "Тиграс" (у тов. ОЛИСОВА); "Галинис", "Тайфун", "Каунас" (у тов. ПАХОМОВА); "Волга", "Бяржас" и "Поцюс" (у тов. ПУПЕНИСА); "Ванда" (у тов. ШОНАСА). Указанные агенты подлежат исключению. Некоторых из них, как "Ванду", "Бяржас", "Юра" и "Тиграс" в случае оперативной необходимости целесообразно использовать в качестве доверенных лиц.

Таким образом, в агентурном аппарате остается всего 38 агентов. Из них у тов. АБРОМАЙТИСА - 6, ОЛИСОВА - 14 агентов и 1 резидент, у которого 5 агентов подлежат постепенному переводу в доверенные, ПУПЕНИСА - 6, ПАХОМОВА - 4 и ШОНАСА - 3.

Оперативный состав в работе с имеющимися агентами не всегда уделяет необходимое внимание отработке конкретных и четких заданий с учетом индивидуальных их возможностей и способностей. До конца не продумывает направленность и целеустремленность в работе ~~с~~ каждым агентом в отдельности и не отражается это в их личных делах. Агентам почти не даются задания контрразведывательного характера. В основном они сводятся к изучению политических настроений и общему не представляющей интереса информации. В результате этого сигналов, заслуживающих оперативного внимания от агентуры, совершенно не поступает.

Мало, принимается мер к проверке агентуры, особенно завербованной на компрометирующих материалах. В этом отношении заслуживает серьезного внимания агент ~~быв.~~ официальный сотрудник политической полиции,

9. Принять необходимые меры к обеспечению надежной и способной агентурой оставшихся объектов дел оперативного учёта за счёт продуманного ввода в разработки проверенных агентов или вербовки новых из числа связей разрабатываемых.

Агентури, работающей по делам и конкретным лицам, давать конкретные, продуманные задания, направленные на выяснение интересующих нас вопросов.

10. Систематически проверять агентуру через других агентов и иные оперативные возможности.

Совместно с I отделом 2 Управления КГБ при СМ Лит. ССР Клайпедским и Таурагским районными аппаратами разработать мероприятия по проверке агента совершившего необоснованные перемещения по районам расположения особо важных военных объектов.

Для разработки таких мероприятий личное дело на него направить в I отдел 2 Упр.КГБ при СМ ЛССР по дополнительному указанию.

II. На связи у ст.оперуполи. тов.ОЛИСОВА имеется агент "Наглис", 1916г.рожд., литовец, с высшим образованием, владеющий немецким языком, в прошлом агент германской разведки.

Совместно с I отделом 2 Управления разработать мероприятия по подставе его через иноморяков разведке противника под видом изыскания возможностей побега за границу.

В целях лучшей организации агентурно-оперативной работы Уполномоченному тов.АБРОМАЙТИСУ рекомендовано меньше затрачивать время на разъезды по району, усилить контроль за работой оперуполномоченных ПАХОМОВА и ШОНАСА, а также оказывать им повседневную помощь в организации агентурно-оперативной работы на их участках.

Предоставлять больше самостоятельности в работе ст. оперуполномоч. т.т. ПУПЕНИСУ и ОЛИСОВУ, не ослабляя повседневного контроля за их служебной деятельностью.

Полностью освободить тов. ПУПЕНИСА от закреплённого за ним участка оперативного обслуживания, а имеющиеся в его производстве 2 розыскных дела и 1 ДОП передать тов. МОНАСУ.

Тов. ПУПЕНИСУ лучше продумать и целеустремлённее использовать все имеющиеся возможности по розыску бандита КОНЧУСА.

Обратить внимание тов. ПАХОМОВА на слабую его агентурно-оперативную работу и предложить ему в ближайшее время устранить отмеченные недостатки в служебной деятельности.

Тов. АБРОМАИТИСУ оказать тов. ПАХОМОВУ максимальную помощь в приобретении агентуры.

В связи с тем, что ст. оперуполн. капитан ПУТЕНИС освобождён от другой работы и занимается только розыском бандита КОНЧУСА, а оперативно обслуживающий гор. Кретингу тов. ПАХОМОВ совмещает работу с ведением секретного дела производства аппарата, создались значительные затруднения в оперативном обслуживании района, поэтому считаем крайне необходимым восстановить в аппарате должность секретаря машинистки.

После окончания работы с оперативным составом было проведено оперативное совещание, на котором особое внимание обращено на работу с агентурой, её воспитание в контрразведывательном плане, приобретение новых агентов, а также необходимость анализа оперативной обстановки и критической оценки получаемых от агентуры материалов.

ст. ОПЕРУПОЛН. 1 ОТДЕЛА
2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ при СМ ЛИТ. ССР
ПАЙОР

Шербаков

ст. ОПЕРУПОЛН. 2 ОТДЕЛА 2
КГБ при СМ ЛИТ. ССР
КАПИТАН

Монаенко

НАЧАЛЬНИК 1 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
при СМ ЛИТ. ССР - ПОЛКОВНИК
Монаенко

"18" июня 1963г

Отп. 3 экз.

1-

2-

3-в д. №:

исп. Шербаков, б/р.т.

№ 2/1-4450, печ. Белова